

Λάρισα, 10 Ιουνίου 2007

ΟΜΙΛΙΑ
ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Κ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΝΤΟΥ
ΣΤΟ ΠΡΟΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Φίλες και φίλοι,

Στο πλαίσιο των προσυνεδριακών μας διεργασιών, βρισκόμαστε σήμερα σε μία δυναμική αγροτική περιοχή για να μιλήσουμε για την «Αγροτική Ανάπτυξη».

Για την Αγροτική Ανάπτυξη, που αποτελεί τον κεντρικό στόχο των έως τώρα προσπαθειών μας, αλλά και το όραμά μας για το αύριο.

Διότι, με συνέπεια στις προεκλογικές μας δεσμεύσεις, με αίσθηση της ευθύνης που αναλάβαμε πριν από τρία χρόνια και, με τη δύναμη μίας καθαρής και ισχυρής λαϊκής εντολής, ΔΕΝ περιοριστήκαμε στη διαχείριση των συσσωρευμένων λαθών που «κληρονομήσαμε» από τους προκατόχους μας.

Αλλά, δουλέψαμε και δουλεύουμε με στρατηγική και όραμα για τον αγροτικό τομέα, για το μέλλον της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας μέσα στο δύσκολο περιβάλλον που διαμορφώνεται διεθνώς.

Φίλες και φίλοι,

Μέσα σε αυτά τα τρία χρόνια οι αλλαγές που συντελέστηκαν στον κλάδο, μπορεί να μην ήταν αιφνιδιαστικές, ήταν όμως ριζικές.

Εισήλθαμε στη νέα ΚΑΠ, η οποία άλλαξε άρδην το τοπίο στη γεωργία.

Χρειάστηκε, όχι μόνο να διαχειριστούμε τις πρώτες δυσκολίες προσαρμογής, αλλά και να καλύψουμε τα κενά πολλών χρόνων.

Κενά στην προετοιμασία, υλική και ψυχολογική, του αγροτικού κόσμου της χώρας για τα νέα δεδομένα.

Βλέπετε, χρόνια τώρα κάποιοι έβλεπαν το τρένο των αλλαγών να έρχεται, αλλά έκλειναν τα αυτιά τους για να μη τους ενοχλεί ο θόρυβος.

Γνώριζαν πως το καθεστώς των επιδοτήσεων θα αλλάξει, αλλά δεν χάραξαν στρατηγική για την επόμενη ημέρα.

Ανέμεναν το «σοκ» που θα προκαλούσε στον αγροτικό κόσμο η μετάβαση στη νέα πραγματικότητα, αλλά δεν τον προετοίμασαν και δεν τον στήριξαν ψυχολογικά.

Έβλεπαν ότι οι σύγχρονες διατροφικές ανάγκες απαιτούν στροφή στην ποιότητα, αλλά δεν εκμεταλλεύτηκαν τον «θησαυρό» της ελληνικής γης για να μπουν δυναμικά στο «παιχνίδι» της εγχώριας και της ξένης αγοράς.

Το χειρότερο, είναι, όμως ότι σήμερα, που ο αγροτικός κόσμος βρίσκεται στη δίνη των αλλαγών, εκείνοι που τον είχαν επί σειρά ετών εγκαταλείψει, όχι μόνο νίπτουν τας χείρας τους αναφορικά με τις τεράστιες ευθύνες που τους αναλογούν, αλλά ...ζητούν και τα ρέστα.

Βλέπουν την ποιοτική γεωργία να αναπτύσσεται με ρυθμούς εντυπωσιακούς και την «άλλη γεωργία» να βγαίνει από το περιθώριο και να αναπτύσσει πρωτοφανή δυναμική.

Βλέπουν την κτηνοτροφία να εξελίσσεται από τον «μεγάλο ασθενή» της αγροτικής μας οικονομίας σε «πρωταγωνιστή» των εξελίξεων.

Βλέπουν τους αγρότες να αρχίζουν να λειτουργούν ως επιχειρηματίες για να ανταπεξέλθουν στον ανταγωνισμό και να διασφαλίσουν το μέλλον τους.

Βλέπουν το Συνεταιριστικό Κίνημα να έχει μπει στο δρόμο της εξυγίανσης και τη συλλογική δράση να γίνεται «όχημα» για την ανάπτυξη, έτσι όπως πάντα θα έπρεπε.

Βλέπουν όλα αυτά και κυρίως βλέπουν την ψυχολογία του αγροτικού κόσμου να αλλάζει και παίρνουν μαθήματα για το πώς, μέσα σε τρία μόλις χρόνια, οικοδομείται μία ουσιαστική σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ Πολιτείας και αγροτικού κόσμου.

Τα βλέπουν όλα αυτά, βέβαια, αλλά αποφεύγουν και να τα παραδεχθούν.

Απεναντίας, κινούμενοι στη λογική της πόλωσης και της οξύτητας προσπαθούν να βρουν το παραμικρό λάθος και - χωρίς να το αξιολογήσουν ή να αναλογιστούν τις συνέπειες της δημιουργίας λάθος εντυπώσεων - επιδίδονται σε μία ισοπεδωτική κριτική.

Αυτή η τακτική δεν μας αγγίζει και το σημαντικότερο δεν πείθει τον αγροτικό κόσμο, που έχει γυρίσει την πλάτη στο χθες.

Ο αγροτικός κόσμος γνωρίζει πολύ καλά τις ευκαιρίες που χάθηκαν και τα αίτια που οδήγησαν τη δραστηριότητά του σε αδιέξοδες καταστάσεις.

Έχει υποστεί τις συνέπειες.

Γι' αυτό και αντιλαμβάνεται καλύτερα από όλους την μεγάλη αλλαγή που έχει συντελεστεί τα τελευταία τρία χρόνια σε όλα τα πεδία.

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της κτηνοτροφίας, η οποία επί σειρά ετών είχε αφεθεί εντελώς στην τύχη της.

Ποια ήταν η πραγματικότητα που παραλάβαμε;

Μέχρι πριν τρία χρόνια η σχέση της φυτικής έναντι της ζωϊκής παραγωγής διαμορφώνονταν 75 προς 25, εις βάρος της δεύτερης.

Οι εισαγωγές προϊόντων ζωϊκής προέλευσης ήταν αθρόες.

Συμφέροντα – εγχώρια και μη – δρούσαν ανενόχλητα σε βάρος των κτηνοτρόφων.

Δεν υπήρχαν υποδομές.

Δε δίνονταν κίνητρα σε νέους κτηνοτρόφους.

Η βιολογική κτηνοτροφία ήταν ανύπαρκτη.

Καμία προσπάθεια εκσυγχρονισμού των υποδομών δεν έγινε στον τομέα και ήταν σχεδόν ανύπαρκτο το ενδιαφέρον από την πλευρά των κτηνοτρόφων να εντάξουν τις προσπάθειες τους σε συλλογικές δράσεις.

Πως είναι σήμερα η κατάσταση;

Πιστεύοντας ότι ο κλάδος της κτηνοτροφίας έχει μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης, αλλά κυρίως ότι μπορεί να αποτελέσει την ατμομηχανή για την γενικότερη αγροτική ανάπτυξη, από την αρχή της ανάληψης των καθηκόντων μας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ξεκινήσαμε μια μεγάλη εκστρατεία, για να αλλάξουμε τα δεδομένα και να σώσουμε τον κλάδο, που πήγαινε με σταθερά βήματα προς την καταστροφή.

Σε πρώτη φάση επιδιώξαμε να κάνουμε τους έλληνες κτηνοτρόφους να αντιληφθούν ότι η νέα κυβέρνηση στέκεται δίπλα τους.

Και τα καταφέραμε.

Από την αρχή, η μεγάλη ρήξη με τα οργανωμένα συμφέροντα των εισαγωγέων που ελληνοποιούσαν εκατοντάδες χιλιάδες αμνοερίφια από Τρίτες Χώρες τους έδωσε το στίγμα της κυβερνητικής πολιτικής μας για την στήριξη τους.

Έκτοτε, είμαστε αδιάλλακτα απέναντι σε όσους επιχειρούν να πλήξουν το εισόδημα των παραγωγών.

Έχουμε καταστήσει σαφές πως δε θα ανεχτούμε φαινόμενα στρεβλώσεων σε βάρος των κτηνοτρόφων και των οικογενειών τους και το σημαντικότερο, πως δεν ενδίδουμε σε πιέσεις, από όπου και αν αυτές προέρχονται, προκειμένου να αλλάξουμε τη στρατηγική μας.

Σήμερα, λοιπόν, μετά τη λήψη 30 σημαντικών μέτρων, το κλίμα στην ελληνική κτηνοτροφία έχει αλλάξει ριζικά.

Νέοι άνθρωποι εισέρχονται στο χώρο και οι παλαιότεροι δείχνουν προθυμία να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα,

Άρχισαν να αντιλαμβάνονται τα πλεονεκτήματα των συλλογικών δράσεων και παράλληλα με τη βοήθεια του Υπουργείου να εκσυγχρονίζουν και να επεκτείνουν τις υποδομές και τις εγκαταστάσεις τους.

Τα προϊόντα του κλάδου προστατεύονται και βρίσκουν τη θέση που τους αξίζει στην αγορά και συγχρόνως η ελληνική κτηνοτροφία βαδίζει, πλέον, σε μια ανηφορική μεν αλλά ελπιδοφόρα πορεία.

Φίλες και φίλοι,

Τρία χρόνια τώρα δώσαμε και δίνουμε μάχες.

Μάχες με τα κατάλοιπα του παρελθόντος.

Μάχες με λάθος νοοτροπίες και κατεστημένα που είχαν συνηθίσει να λυμαινούνται ανενόχλητα την ελληνική γεωργία και κτηνοτροφία.

Μάχες με συμφέροντα, που επί σειρά ετών είχαν συνηθίσει να αισχροκερδούν στις πλάτες των αγροτών και φυσικά σε βάρος των καταναλωτών.

Απέναντι σε όλα αυτά και με έντονο το αίσθημα της ευθύνης μας, στηρίξαμε και στηρίζουμε τα βασικά αγροτικά μας προϊόντα (το βαμβάκι, τον καπνό, το ελαιόλαδο, τα δημητριακά, τα τεύτλα), σχεδιάζοντας και εφαρμόζοντας εθνική στρατηγική για το κάθε ένα από αυτά ξεχωριστά.

Σταδιακά και στοχευμένα εφαρμόζουμε μία ουσιαστική μεταρρύθμιση στον αγροτικό χώρο, βγάζοντας για πρώτη φορά από το περιθώριο παραδοσιακές καλλιέργειες και δίνοντας έμφαση στην ποιοτική και την εναλλακτική γεωργία, καθώς και σε καλλιεργητικές μεθόδους φιλικές προς το περιβάλλον.

Ανταποκρινόμενοι πλήρως στις σύγχρονες απαιτήσεις, αλλά και βλέποντας που οδηγείται η κατάσταση στην εγχώρια και στη διεθνή αγορά, δώσαμε έμφαση στην λεγόμενη «άλλη γεωργία».

Δηλαδή, στις παραδοσιακές ή τοπικές καλλιέργειες, στην πλειοψηφία τους μη επιδοτούμενες, οι οποίες παρέμεναν άγνωστες στο καταναλωτικό κοινό, παρά το γεγονός ότι πληρούν όλες τις προϋποθέσεις εκείνες που μπορούν να τις αναδείξουν δυναμικά στην εγχώρια αγορά και στο εξωτερικό.

Συναντηθήκαμε με τους αγρότες της «άλλης γεωργίας», καταγράψαμε τις καλλιέργειές τους (από τα μήλα της Αγιάς και του Πηλίου, τα κάστανα στα Αμπελάκια, στην Αρκαδία και τη Μεσσηνία, τα σταφύλια στον Τύρναβο και στον Μεσενικόλα της Καρδίτσας, τα φασόλια στη Δυτική Μακεδονία έως τη μαστίχα στη Χίο και τα κίτρα στο Ρέθυμνο), μελετήσαμε τα προβλήματά τους και με προσεκτικά βήματα κάνουμε παρεμβάσεις για τις αντιμετώπισή τους.

Στόχος μας είναι να διατηρηθούν οι καλλιέργειες αυτές, να προστατέψουμε τον κοινωνικό ιστό της υπαίθρου και μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις σε ακριτικές και εθνικά ευαίσθητες περιοχές.

Κυρίως, όμως, επιδιώκουμε να αναδείξουμε και να προβάσουμε έναν «θησαυρό» της ελληνικής γης, που μπορεί σήμερα να αποτελεί ακόμα την «άλλη γεωργία», αλλά έχουν μπει οι βάσεις για να αποτελέσει μελλοντικά την κύρια γεωργία στη χώρα μας.

Συνεργαζόμαστε με τις Γεωπονικές Σχολές της χώρας, κάνουμε εκστρατείες προβολής των προϊόντων αυτών και παράλληλα ενθαρρύνουμε τους παραγωγούς να κινηθούν συλλογικά μέσα από Ομάδες Παραγωγών και επιδιώκουμε την ένταξή των καλλιεργειών τους σε συστήματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, αλλά και σε προγράμματα για επενδύσεις συσκευασίας και τυποποίησης.

Φίλες και φίλοι,

Στο πλαίσιο της στρατηγικής μας για την Αγροτική Ανάπτυξη του τόπου, δίνουμε έμφαση στην ποιότητα.

Προσπαθούμε να εμπεδώσει ακόμα και ο αγρότης στην πιο απομακρυσμένη περιοχή, πως η ποιότητα δεν αποτελεί πλέον συγκριτικό πλεονέκτημα, αλλά απαραίτητη προϋπόθεση για να σταθεί, σήμερα, ένα αγροτικό προϊόν στην αγορά.

Κινούμενοι προς την κατεύθυνση αυτή:

Στηρίζαμε και προωθήσαμε τα προγράμματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, που βάζει την παραγωγική διαδικασία σε ένα πλαίσιο ορθολογικότερης χρήσης των φυσικών πόρων, των λιπασμάτων και των φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

Μετά από συστηματική και καλά συντονισμένη προσπάθεια καταφέραμε η εφαρμογή του εν λόγω συστήματος να παρουσιάσει αλματώδη άνοδο.

Ενώ μέχρι το 2004 είχαν ενταχθεί στο Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 110.000 στρ., δηλαδή μόλις το 0,32% της συλλογικής καλλιεργηθείσας έκτασης στη χώρα μας, την τελευταία τριετία τα μεγέθη άλλαξαν άρδην.

Το 2005 η αύξηση ήταν σημαντική, αφού εντάχθηκαν 400.000 στρ. δηλαδή το 1,17% της συνολικής καλλιεργηθείσας έκτασης και το 2006 η αύξηση ήταν εντυπωσιακή, καθώς οι εκτάσεις που εντάχθηκαν σε σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης ανήλθαν σε 700.000 , δηλαδή ποσοστό 2% επί του συνόλου.

Ο στόχος για το 2007 είναι να υπερβούμε κατά πολύ το 1.000.000 και μέχρι στιγμής όλα δείχνουν ότι θα τα καταφέρουμε.

Παράλληλα, με τις προσπάθειες για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση, διαμορφώσαμε εθνική στρατηγική για την ανάπτυξη της Βιολογικής Γεωργίας, με αποτέλεσμα τα τελευταία τρία χρόνια να γνωρίσει μία πραγματική άνθηση.

Είναι εντυπωσιακό, δε, το ενδιαφέρον που προσελκύει από τους νέους αγρότες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας, τα πρώτα αποτελέσματα της πολιτικής μας σε αυτό τον τομέα είναι πολύ ενθαρρυντικά:

Το 2003 οι βιολογικά καλλιεργούμενες εκτάσεις αποτελούσαν το 0,8% της συνολικά καλλιεργούμενης γη.

Το 2004 έφτασαν το 1,5%, το 2005 έφτασαν το 2,6% και το 2006 το 3%

Το αποτέλεσμα αυτό δεν ήρθε τυχαία, αλλά έπεται από συστηματική προσπάθεια και ουσιαστικό διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, από τους παραγωγούς έως τις ενώσεις καταναλωτών.

Φίλες και φίλοι,

Ανταποκρινόμαστε στις σύγχρονες προκλήσεις, γιατί μόνο έτσι θα επιτύχουμε την αγροτική ανάπτυξη στον τόπο μας.

Κινούμενοι προς την κατεύθυνση αυτή, δίνουμε «μάχη» για να στηρίξουμε την παραγωγή βιοκαυσίμων στη χώρα μας και παράλληλα να ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο την παραγωγή ελληνικών ενεργειακών φυτών.

Ήδη, η συστηματική δουλειά που έγινε στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η εξαιρετική συνεργασία και η ταύτιση απόψεων που έχουμε με τον υπουργό Ανάπτυξης κ. Δημήτρη Σιούφα και τους συνεργάτες του στην κατεύθυνση της παραγωγής βιοκαυσίμων από ελληνικά ενεργειακά φυτά και όχι από εισαγόμενη πρώτη ύλη, έχει αρχίσει να αποδίδει καρπούς.

Καθοριστικής σημασίας για την ανάπτυξη των ενεργειακών καλλιεργειών στη χώρα μας αποτελεί η απόφαση της κυβέρνησής μας για τη μετατροπή των δύο εργοστασίων της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης της Ξάνθης και της Λάρισας, σε μονάδες παραγωγής

βιοαιθανόλης από ζαχαρότευτλα και σιτηρά, γεγονός που θα ανοίξει ένα νέο και πολύ σημαντικό κεφάλαιο στην προσπάθειά μας για τη στήριξη του αγροτικού εισοδήματος.

Παράλληλα, είμαστε σε συνεχή συνεργασία με το Υπουργείο Συγκοινωνιών, η πολιτική ηγεσία του οποίου έχει ήδη επιδείξει μεγάλο ενδιαφέρον για τη χρήση αυτούσιου βιοντίζελ από τα μέσα μαζικής μεταφοράς σε μεγάλες πόλεις της χώρας μας.

Το βιοντίζελ θα παράγεται από τοπικές μονάδες παραγωγής, που ήδη λειτουργούν και από άλλες που θα τεθούν σε λειτουργία.

Πρέπει να σας πω, δε, πως τα πρώτα αποτελέσματα των προσπαθειών μας είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά.

Τη χρονιά που διανύουμε θα καλλιεργηθούν περισσότερα από 150.000 στρέμματα ενεργειακά φυτά στη χώρα μας και θα αξιοποιηθούν σημαντικές ποσότητες βαμβακόσπορου για βιοντίζελ, ο οποίος μάλιστα αγοράζεται σε τιμές πολύ υψηλότερες από αυτές που ίσχυαν στην αγορά, με αποτέλεσμα καλύτερη τιμή στον παραγωγό για το βαμβάκι του.

Είμαστε πεπεισμένοι πως η πρόκληση στον σημαντικό - τόσο για την ενεργειακή όσο και για την αγροτική μας πολιτική - τομέα, είναι πολύ μεγάλη και πως η ελληνική γεωργία μπορεί να ανταποκριθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις προοπτικές που διανοίγονται.

Φίλες και φίλοι,

Από την πρώτη στιγμή ξέραμε τις δυσκολίες.

Ξέραμε ότι είχε χαθεί πολύτιμος χρόνος, γι' αυτό δε χρονοτριβήσαμε.

Δώσαμε και δίνουμε λύσεις στα προβλήματα που κληρονομήσαμε και παράλληλα ξεδιπλώνουμε τη στρατηγική μας, το όραμά μας για το μέλλον του αγροτικού τομέα.

Δουλεύουμε και δεν αναλωνόμαστε σε ανούσιες πολιτικές αντιπαραθέσεις, στις οποίες επιχειρούν να μας παρασύρουν οι πολιτικοί μας αντίπαλοι.

Ασχολούμαστε με το έργο μας, γιατί έχουμε μπροστά μας μία μεγάλη αγροτική μεταρρύθμιση και έχουμε απόλυτη αίσθηση της ευθύνης μας.

Και αυτό το αντιλαμβάνεται πολύ καλά ο αγροτικός κόσμος της χώρας, που είναι δίπλα μας, βασικός συνομιλητής μας.

Που μας εμπιστεύεται και όταν έρθει η ώρα θα επιβεβαιώσει την εμπιστοσύνη του στην Κυβέρνησή μας, την εμπιστοσύνη του στον Πρωθυπουργό μας Κώστα Καραμανλή.